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PRACA KONTROLNA nr 7 -POZIOM PODSTAWOWY

1. Wspdlezynniki a,b tréjmianu kwadratowego z? — 2ax + b oraz pierwiastki tego
tréjmianu, napisane w odpowiedniej kolejnosci, sa czterema poczatkowymi wyra-
zami pewnego ciagu arytmetycznego. Dla a = 2 obliczy¢ réznice ciagu, wspoélczynnik
b oraz pierwiastki tréjmianu.

2. Kwadrat o boku a zgieto wzdtuz jednej z przekatnych tak, aby odlegtos¢ pozostatych
wierzchotkéw byta réwna potowie dlugosci przekatnej kwadratu. W tak powstaly
czworo$cian wpisano dwie identyczne, wzajemnie styczne kule. Obliczy¢ promien
tych kul.

3. Trzy czerwone, trzy zotte i jedna zielona kredke wiozono w przypadkowy sposéb
do pudetka. Obliczy¢ prawdopodobienstwo tego, ze zadne dwie kredki tego samego
koloru nie beda lezaly obok siebie.
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4. Wyznaczy¢ dziedzine funkcji f(z) . Uzasadnié, ze f(x) jest rosnaca.

V1= log, ©
Korzystajac z tego faktu, okresli¢ zbiér wartosci funkeji f(x).

5. W ostrostup prawidlowy czworokatny wpisano prostopadioscian prosty o podstawie
kwadratowej w ten sposob, ze wierzchotki jego gérnej podstawy leza w Srodkach
ciezkosci scian bocznych ostrostupa. Pole powierzchni catkowitej prostopadioscianu
stanowi trzecia czes¢ pola powierzchni calkowitej ostrostupa. Obliczy¢ tangens kata
nachylenia krawedzi bocznej ostrostupa do podstawy.

6. Rozwigzaé¢ uktad réwnan
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Podac¢ interpretacje geometryczng tego uktadu i sporzadzi¢ rysunek.



PRACA KONTROLNA nr 7 -POZIOM ROZSZERZONY

. Na kazdym z trzech drutéow linii elektrycznej wysokiego napiecia siedzi po piec¢
wrobli. W pewnej chwili odfruneto przypadkowych sze$é¢ wrobli. Obliczy¢ prawdo-
podobienstwo tego, ze na co najmniej dwéch drutach pozostala taka sama liczba
ptakéw.

. Dolna czes¢ namiotu ma ksztalt walca o wysokosci h = 2m, a gorna jest stozkiem o
tworzacej [ = v/15m i tym samym promieniu, co czes¢ dolna. Wyznaczy¢ pozostate
parametry namiotu tak, aby jego objeto$¢ byla najwieksza. Sporzadzi¢ rysunek.

. Z pudelka zawierajacego 10 klockéw ponumerowanych cyframi od 0 do 9 wylosowano
dwa klocki i ustawiono obok siebie w przypadkowej kolejnosci, tworzac w ten sposéb
liczbe k (ustawienie 03 rozumiemy jako liczbe 3). Nastepnie wylosowano trzeci
klocek z pozostatych i ustawiono go za tamtymi, gdy suma cyfr liczby k byta mniejsza
niz 10, lub przed tamtymi, w przeciwnym wypadku. Obliczyé¢ prawdopodobienistwo
tego, ze otrzymana liczba jest wigksza od 500.

Wsk. Uzy¢ wzoru na prawdopodobienstwo calkowite.

. Stosujac zasade indukcji matematycznej, udowodnié¢ tozsamosé
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gdzie a # kg, k catkowite.

1
. Znalez¢ réwnanie stycznej | do wykresu funkcji f(z) = ~ + 2% w punkcie, w ktérym
przecina on o$ Ox. Wyznaczy¢ wszystkie styczne, ktore sa rownolegle do prostej
. Znalezé punkty wspdlne tych stycznych z wykresem funkcji. Rozwiazanie zilu-
strowa¢ odpowiednim rysunkiem.

. Krawedz podstawy graniastostupa tréjkatnego prawidtowego ma dtugo$é¢ a. Oznaczmy
przez 2a kat miedzy przekatnymi Scian bocznych wychodzacymi z jednego wierz-
chotka. Graniastostup przecieto na dwie cze$ci plaszczyzna przechodzaca przez
krawedz dolnej podstawy i przeciwlegly wierzcholek gérnej podstawy. Obliczy¢ tan-
gens kata «, dla ktorego w wieksza cze$¢ graniastostupa mozna wpisaé¢ kule. Dla
znalezionego kata «, obliczy¢ promien kuli wpisanej w mniejsza czes¢ graniastostupa.



